

# 历经求职迷茫期后,这是云南小伙工作后的第一个团圆年 家乡年味,冲淡了在外打拼的不易



秦徐俊与父母合影 受访者提供

2024年,对00后秦徐俊来说,是特别的一年。

他大学读的是网络新媒体专业,毕业后来到杭州求职。经历离职,三个月的空档期……这位00后终于寻到了心仪的工作。

在外打拼了一年,终于可以回家过年啦。

今天,秦徐俊会回到老家云南省曲靖市麒麟区,吃到熟悉的蒜苗、过桥米线,看到家乡人载歌载舞,想到这些,他的心里很是轻松。

这是他等了许久的团圆和触手可及的年味。



配料满满的过桥米线 受访者提供

## 怀揣4000块钱 他来到杭州“找方向”

2024年夏天,秦徐俊走到高考后的又一个十字路口:找一份合适的工作。

那个夏天,杭州高温屡屡破纪录,秦徐俊一下高铁就感受到了不同于家乡的滚滚热浪。

他兜里当时只有4000块钱。杭州的青荷驿站成了他暂时的家。

顶着烈日,奔走穿梭在这座城市,汗水浸湿衣衫,去年7月,秦徐俊投出了1500多份简历,先后面试了20多家单位。

虽然拥有在学校期间积累的丰富实习经历,视频剪辑、编导,主播等,秦徐俊的简历上也写着“具备一定工作经验”,但是,他仍有些迷茫,找不准自己的定位。

唯一清楚的是,他很想留在杭州。“杭州对外乡人很友好,应届毕业生有补贴,还有青荷驿站可以免费住。”秦徐俊说,他是一个想得比较多的人,因为从小家境一般,他觉得一切都要靠自己打拼。

2024年8月5日,秦徐俊入职了第一家公司,成为一名销售工程师。这个选择有点仓促,但对当时的秦徐俊来说是个机会,“经济压力比较大,我得赶紧赚钱”。但这份“妥协”没持续多久,9月底他就离职了。

面临住房和日常开支带来的压力,秦徐俊第一次感觉到了慌张。这份迷茫,他不敢和家人说,只能和朋友分享。

夜深人静的时候,他一度怀疑辞职是否正确,鼓励自己只有行动才是焦虑的“解药”。其间,他又尝试过教培行业,但还是没有找到方向。

## 打开AI的大门 新年和曙光一起来了

转机出现了。一位通过青旅认识的朋友邀请秦徐俊同住,免房租。

住进朋友家,秦徐俊用主动打扫卫生、清洗衣物、请吃早饭等方式,感恩这份情谊。经济压力缓解,他重新开始思考自己想做什么,想做的这份工

作是否有前景又能长期坚持下去。

积累是他这段时间的“主基调”。秦徐俊报了一个AI绘画软件班,费用3980元分12期还款,他努力学习新的技能,“我不是计算机科班出身,一度觉得没机会从事AI行业。但真的尝试AI相关技能后,我觉得没必要给自己设限,不断学习,不断进阶才是王道。”

这一小步,为秦徐俊打开了AI的大门。

虽然才刚入行,但他看到了AI的无限前景,他认为这是一个值得深耕的领域,并开始不断参加各类AI讲座。在新媒体基础知识和AI技能的加持下,2024年12月底,秦徐俊入职了一家AI公司从事新媒体运营。

新年和曙光一起来了。

## 2000多公里跨越山水 只为家乡的美食和人情

从杭州到老家有2000多公里,早上8点25分从杭州东站坐车,晚上18点59分才能到达曲靖北站。虽然远,但秦徐俊觉得只要能回家,“风都是甜的。”

47岁的秦华和老婆自从得知儿子要回来过年的消息,就开始准备了。“孩子他妈早早把床单、被套全部洗过,准备了他爱吃的排骨,家里打扫得特别干净。”秦华说,一年没见面了,他真的很想很想儿子。秦华是厨师,因长时间站立颠勺,手腕疼痛,以前都是儿子给他贴膏药的。

“孩子从车站到家还要半个小时,我要去车站接他。”秦华笑着告诉记者,儿子懂事又独立,总是不让父母操心,他们帮不了孩子太多,“接一下,让孩子少走点路也好。”

春节,放一放烟花,做一桌孩子爱吃的饭菜,是秦华认为能给孩子年味,虽然家庭条件一般,但爱意无价,“回家当天的第一顿接风宴,有配料满满的过桥米线、酱卤货、剁椒鱼、水煮蒜苗……都是他爱吃的家乡菜。”

小方桌摆满菜,家人闲坐,灯火可亲。秦华说:“过年,云南特色就是要吃一道水煮蒜苗,寓意新年长长久久、顺顺利利。”

秦徐俊第一次觉得已经工作了的自己是个彻彻底底的“大人”了。“我会和爸爸妈妈说这一年的经历,我想让他们放心也替我自豪。”秦徐俊心里一直感恩父母,“从小到大,只要是我做的决定,他们都会鼎力支持。”

等晚一点,门外的民俗舞蹈就会跳起来,篝火、乐声、歌声……这是当地人祈盼新年顺遂美好的表达。

身边有家人,眼前是乡亲,背后是梦想,年味冲淡了这一年来不容易,也让秦徐俊对2025年生出了更多的期盼:愿我们都能有梦追、有家回,担得起世事繁杂,也能被这个世界温柔以待。



春节特刊

新春寄语

愿我们都能有梦追,有家回,担得起世事繁杂,也能被这个世界温柔以待。

本报记者 章然